



## 江苏启示录

1978 1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

“这是”一个信号，它表明邓小平和他的同事们正在进行根本的变革。”1983年3月，金陵饭店试营业时，英国《卫报》评论说。

“昆山干得好！都像昆山，小康社会就实现了！”2004年，中共中央总书记胡锦涛视察昆山时，非常高兴也充满期待地这样说。

当年的金陵饭店，成为世界观察中国走向的一个窗口。

如今的昆山，也正在成为中国未来小康的一个样本。

而这一切，都要归功于三十年的改革与开放。是改革，使我们冲破了自身的禁锢；是开放，使我们融入了世界，一步一步，走到了现在。

### 金陵饭店 见证了历史的高度

■点睛

显而易见，在城市建设日新月异的南京，金陵饭店已显示出几分“寒酸”之气。这座曾经的“中国第一高楼”，如今已被埋没在鳞次栉比的现代化楼群之中，在气势与高度上，毫无优势可言。尽管如此，金陵饭店无论在历史上，还是在南京市乃至全中国人的心中，其位置都是其他任何一座摩天大厦无可比拟的。

25年前，中国人通过金陵饭店打开了一扇观察世界的窗子，这扇在争议中打开的窗子，同样也是整个世界感受中国脉动的最佳窗口。

回首改革开放三十年的历程，金陵饭店之于中国的意义，并不亚于深圳的蛇口。前者在南京的对外开放进程中，是“摸着石头过河”并“杀出一条血路”

的重要先锋。当时，外国人普遍将金陵饭店视为中国对外开放的试金石，以及测试中国人信心和综合实力的一项重要指标。而金陵饭店很好地通过了一次次的考验，不仅在高度上树立了中国人的自信，同时在管理上也创造了奇迹——成为首家由中国人自己管理的五星级涉外酒店。睁眼看世界，让世界了解中国，

成为改革开放先锋的金陵饭店，也因此铸就了自己的传奇。

很多南京人是看着金陵饭店长大的，他们与金陵饭店一起，共同见证了城市和国家的发展、民族的进步，以及时代的变迁。尤其对于70后出生的许多中国人来说，金陵饭店更是堪比童年及少年时代的伙伴。他们中的许多人，有机会到南京，总是

以数金陵饭店的楼层为一大乐事，以在那儿看金发碧眼的老外为人生最初的惊奇。

在互联网技术日新月异的今天，在环境同此凉热的当代世界，现在的中国人恐怕已经无法感受到当年打开金陵饭店这个窗口给中国带来的震撼了。但这群睁眼看世界的感觉，恰恰是30年改革开放过程中难以忘却

的珍贵记忆。

二十多年前的那些经历，给众多国人留下了不可磨灭的记忆。特别是金陵饭店在当时南京全市最高楼仅8层的基础上，以37层的高起点一跃成为全国第一高楼，并将此纪录连续保持了10年，因而更加奠定了它在很多中国人眼中“最高”的位置。这种记忆，是骄傲和自豪，更

是中国融入世界的印记。如今，正是改革开放取得辉煌成就，才使得金陵饭店如今已气势不再——对金陵饭店的超越愈多，愈彰显时代的进步。金陵饭店正是在这样的“下降”中见证着城市与国家的成长。当今之中国，摩天大楼比比皆是，单是百米以上的高楼，南京就有100多座。“南京最高

# 25年前 南京打开“世界之窗”

快报记者 朱俊骏



当年南京的第一高楼金陵饭店如今已淹没在鳞次栉比的高楼当中。

改革开放 30 年来，南京的城市面貌发生了翻天覆地的变化。快报记者 冯波 施向辉 摄

## 推开窗，外面的世界很精彩

### 中国复苏的旅游业

今天的金陵饭店深埋于新街口的摩天大厦中，并不十分起眼。但在 25 年前的南京，乃至全中国，金陵饭店的诞生却有着石破天惊的意义。崇洋媚外的质疑声渐起，为谁服务，如何经营？这些在现在看来不成问题的问题，却在当时引起了各方的关注。

而西方世界则从中嗅到了中国已经悄然打开窗户的早春气息。“这是一个信号，它表明邓小平和他的同事们正在进行根本的变革。”1983年3月，金陵饭店试营业时，英国《卫报》评论说。

金陵饭店，这栋中国曾经的最高建筑，一出世就“风华正茂”。伴随着改革开放一路走来，这幢 37 层建筑是 30 年中国的见证。于是，这栋建筑就成了世人眼里的一个象征：一个突破了禁锢、飞速前行的中国。

金陵饭店，这栋曾经的最高建筑，一出世就“风华正茂”。伴随着改革开放一路走来，这幢 37 层建筑是 30 年中国的见证。于是，这栋建筑就成了世人眼里的一个象征：一个突破了禁锢、飞速前行的中国。

所有的迹象表明，这个国家正在苏醒。1978年至1979年，邓小平在多个场合反复强调：“旅游事业大有文章可做，要突出地搞，加快地搞。”随之全国掀起旅游发展的良好形势。

旅游必须要有酒店，但当时国家财政经受了十年浩劫，资金相对吃紧，而这一时期的归国华侨中不少都是富豪巨商，于是有人提议利用侨外资金建设旅游饭店。这一新鲜事物引起了国内强烈反响，赞成、反对、观望、怀疑，众说纷纭，这事惊动了中南海。邓小平一锤定音：“外资建旅馆可以干嘛。”

就在这个时候，金陵饭店的“资助兴建者”陶欣伯先生从新加坡飞到了北京。他和她的老友、时任国家旅游局卢绪章商谈，希望帮助中国建造一家世界一流饭店。1983年3月，金陵饭店试营业时，英国《卫报》评论说。

金陵饭店，这栋中国曾经的最高建筑，一出世就“风华正茂”。伴随着改革开放一路走来，这幢 37 层建筑是 30 年中国的见证。于是，这栋建筑就成了世人眼里的一个象征：一个突破了禁锢、飞速前行的中国。

地址选在了南京。这里是陶欣伯的家乡。南京当时的市领导陪着陶欣伯查看了中山门外、玄武湖几块场地，陶欣伯都不满意。最后他们来到了新街口，做土地生意出身的陶欣伯一下子就看中了它。而当时陶欣伯看中的这个地方，是两个很大的棚户区，密密麻麻居住

的。日本的《朝日新闻》在1983年4月报道说，“这家饭店能否获得成功，将是中国整个饭店行业能否现代化的试金石。”而英国《卫报》的评论则显得更有深度，它在题为“中国正迅速采取行动发展旅游业”的文章中说：“豪华的金陵饭店将

于下个月开门营业……这是一个信号，它表明邓小平和他的同事们正在进行根本的变革。”

加拿大、港澳等媒体也对金陵饭店的建造和开业作了大量的报道。金陵饭店作为中国的建筑之一，上世纪 80 年代初，在境外媒体上的曝光率，估计仅次于北京天安门。

陶欣伯利用自己在国际上的影响，帮助中方向香港汇丰银行借贷 4000 万美元，由中国银行公证，他自己又拿出 800 万美元。

后来，当金陵饭店大把大把赚钱的时候，很多人对陶欣伯当初的举动颇为不解，“为什么不独资或者合资来建造这家饭店呢？”这样的话，现在赚到的钱不全由你支配了。”

陶欣伯有他自己的苦衷，“当时中国没有投资法，我对国家的政策也吃不透，说实话，我个人的那 800 万美元，已经做好了拿不回来的准备，万一政策有变，就算贡献给家乡了。”

陶欣伯有他自己的苦衷，“当时中国没有投资法，我对国家的政策也吃不透，说实话，我个人的那 800 万美元，已经做好了拿不回来的准备，万一政策有变，就算贡献给家乡了。”

金陵饭店开业一年之后，加拿大的《镜报》批评中国饭店的管理：“实际上，中国的饭店管理跟不上时代，是长期以来，采用招待所的经营方式，惯了大锅饭，盈亏不是管理人员的责任。”

金陵饭店会不会也成为一个招待所？金陵饭店的领导层开始有了热烈的讨论，他们决定派出员工，到境外优秀的酒店去学习一下。于是，首批 12 员“大将”

来到香港，进驻著名的文华东方集团的怡东饭店“取经”。

40 多天后，他们学完了半年的课程，回到了南京。他们引进香港现代化饭店先进的管理体系和科学的运转程序，结合国情制定了严密的规章制度。

一个市场化的管理模式诞生了。

1985 年 2 月，邓小平视察南京，在金陵饭店听取汇报。邓小平听说了这种“从效仿到原创”的管理模式，赞赏地说：“你们现在不是管起来了吗？管得很好嘛。”并叮嘱：“你们一定要在改革上下功夫，把饭店管理好。”

但是，建造好的金陵饭店才仅仅是个开始。国际五星级的水平和管理到底是怎样的？当时，金陵饭店的性质是自行管理的国营企业。它的党委书记是张海萍，原南京市外办主任；而总经理周鸿烈也是从苏州外办的位置上调过来的。他们执掌金陵饭店的原因是有多年接待中央首长和外宾的经验。

饭店的领导层任命中，政府色彩浓厚。

金陵饭店开业之初，迎来了一个欧洲客人。这个客人在到达中国之前，买了很多的牙膏牙刷和吃的東西。原来，在这个客人的印象中，中国应该还是个穷得一无所有的国家。但是，当他入住饭店后才发现，中国的发展实在是让他大为意外。在离开饭店时，他的房间里扔满了没有用过的日用品。

金陵饭店完全成了中国对外的一个窗口。她骄傲地向世界展示了中国改革开放的成就。但是，她所展示的不仅仅是经济上的成绩。

以前，中国客人手里总是提着一个大哥大，接电话的时候会在大厅的地面上走来走去，喉咙里发出吼叫的声音，但现在，客人的手机基本都调到了震动，接电话的时候也不会大声喧哗；以前，中国客人喝咖啡的时候要用勺子，现在，他们是如此优雅地端起咖啡杯来品尝；以前，无论是客房还是大厅，到处都是吸烟的人，现在禁烟的楼层越来越多了……

金陵饭店第一楼的位置保持了 10 年。上世纪 90 年代之后，南京城建速度加快，金陵国际商城以 58 层 216 米的高度结束了金陵饭店“鹤立鸡群”的历史。1998 年，南京商茂世纪广场开建，其高度为 218 米，超过了金陵，成为世纪之交南京的“第一极”。

但这样高度还在挺进——大行宫新世纪广场 53 层高 232 米、绿地广场紫峰大厦 88 层高 450 米……现在，我们身边的这座城市越长越高。

“在南京住了这么多年，最爱的建筑还是金陵饭店。”一个作家曾经这样形容。这是个建筑的奇迹，也是这个时代的奇迹。

金陵饭店成了一个让世界看见我们的窗口，而我们通过这个窗口，也发现了世界，因而改变了自己。

金陵饭店开业之初，迎来了一个欧洲客人。这个客人在到达中国之前，买了很多的牙膏牙刷和吃的東西。原来，在这个客人的印象中，中国应该还是个穷得一无所有的国家。但是，当他入住饭店后才发现，中国的发展实在是让他大为意外。在离开饭店时，他的房间里扔满了没有用过的日用品。

金陵饭店完全成了中国对外的一个窗口。她骄傲地向世界展示了中国改革开放的成就。但是，她所展示的不仅仅是经济上的成绩。

金陵饭店成了一个让世界看见我们的窗口，而我们通过这个窗口，也发现了世界，因而改变了自己。

金陵饭店完全成了中国对外的一个窗口。她骄傲地向世界展示了中国改革开放的成就。但是，她所展示的不仅仅是经济上的成绩。

金陵饭店成了一个让世界看见我们的窗口，而我们通过这个窗口，也发现了世界，因而改变了自己。

金陵饭店成了一个让世界看见我们的窗口，而我们通过这个窗口，也发现了世界，因而改变了自己。

金陵饭店成了一个让世界看见我们的窗口，而我们通过这个窗口，也发现了世界，因而改变了自己。

金陵饭店成了一个让世界看见我们的窗口，而我们通过这个窗口，也发现了世界，因而改变了自己。

金陵饭店成了一个让世界看见我们的窗口，而我们通过这个窗口，也发现了世界，因而改变了自己。

金陵饭店成了一个让世界看见我们的窗口，而我们通过这个窗口，也发现了世界，因而改变了自己。

## 30 年流行语录

1983 年  
“科学技术是第一生产力”

1988 年 9 月 5 日，邓小平在会见杰克逊总统胡萨克时，提出了这一著名论断。“科学技术是第一生产力”是邓小平从历史唯物主义认识论的高度出发，从当代世界科技发展的状况出发，得出的科学结论。

“你可以保持沉默，但你所说的每一句话都可能作为呈堂证供。”

“千万别把我当人”

王朔的 4 部作品在这一年被同时搬上银幕、文学界、评论界不约而同地称“三线”军工企业再引过来。昆山的台商协会成立于 1988 年。昆山大部分的台企都参加了台商协会，因此，昆山市政府一直十分重视台商协会这个民间组织。

就这样，工业小区在一片反对声浪和不确定的预期下，被“放生”在昆山东郊西河大队的一块 3.75 平方公里的土地上。而这个“工业小区”，就是昆山在昆山经开区的雏形。黄河南这条泥泞小路也因此有了自己的名字。

但是现在，他却要不辞辛苦地教人如何烧出正宗的台湾小吃。邱垂福的店名为“古早人”，在台湾的俚语中意思为“古时候的人”，台湾人一看就知道这是台湾人开的饭店了。

邱垂福是在 1999 年的时候到的昆山，厨师出身的他一直想在大陆开一家台湾餐馆，在考察了很多地方后，他选中了昆山，最终又在昆山选中了这条黄河南路。

但是，上世纪末的黄河南路还是一条偏僻的小巷子，而在更早的时候，只是一条泥泞的乡间小路。

邱垂福看中了这条路的地位。事实证明，他的判断完全正确。当时的昆山开发区正在兴起，台湾人正陆续前来投资。还没发展起来的黄河南路当时只有一家小型的百货商店，每当周末的时候，台资企业里的班车就会载着台湾人过来购物，渐渐地，黄河南路周边成了台湾人的聚集地。

邱垂福的朋友吴克铨有了很强的危机感，如果还不改变，差距将越来越大。吴克铨的朋友“笑话”说，他“亿万富翁”吴克铨有了很强的危机感，如果还不改变，差距将越来越大。邱垂福准备把“宝”押在上海身上。昆山计划划出一块完全由市场经济主导的工业地块，以“工业小区”的名义做试验。

“昆山的政府从来不说我要做什么，而是说我能做什么，从来不不说不准做什么，而是说你可以做什么……”昆山市政府的有关负责人曾经在

“傻样儿”

赵本山首登春晚节联欢晚会的处女作《相亲》里一句“编情话”播出后，成了青年人故作深沉的口头禅。